## 一、关于虚拟货币的相关规定

2013年12月,央行等五部委发布了《关于防范比特币风险的通知》(以下简称"《2013年通知》"),明确比特币不具有法偿性与强制性等货币属性,而是一种特定的虚拟商品。

2017年9月,央行等七部委又发布了《关于防范代币发行融资风险的公告》(以下简称"《公告》"),《公告》强调代币发行融资本质上是一种未经批准非法公开融资的行为,任何所谓的代币融资交易平台不得为代币或"虚拟货币"提供定价、信息中介等服务。

2021年9月,央行等十部委发布了《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》(以下简称"《2021年通知》"),该通知明确指出,任何法人、非法人组织和自然人投资虚拟货币及相关衍生品,违背公序良俗的,相关民事法律行为无效,由此引发的损失由其自行承担。

## 二、关于虚拟货币交易的处理原则

由上述《通知》和《公告》可以看出,自2013年我国开始对虚拟货币的风险加强管控,通过发布部门规章的方式逐步完善。金融监管对于比特币金融活动的规范,从对其货币属性的否认,延伸到对机构的管控,进而逐步深入到虚拟货币融资和投资活动;对于虚拟货币相关业务活动的态度从"不应"到"不得"再到"严格禁止",而对于投资虚拟货币的行为从"风险提示"转为"风险自担",进而直接援引公序良俗原则对相关民事法律行为亦即合同的效力进行明确否定,可见我国对于虚拟货币的金融监管逐步加强的趋势,从规范的内容、主体和后果多方面加强监管。

虽然虚拟货币的"货币"属性被否定,但部分规范性文件和已有判决认可了虚拟货币的财产属性,即虚拟货币被认定为一种虚拟商品,具有财产属性和财产价值,其商品属性及相关民事财产权益受到我国法律法规的保护,该观点在司法实务层面已有印证。

# 三、涉虚拟货币交易法律纠纷的裁判争议

在虚拟货币交易纠纷案例中,司法实务界有三种主流的裁判方式:不属于民事诉讼范围,裁定驳回起诉;认定合同无效,驳回原告诉讼请求;认定合同有效或认定不当得利,支持原告诉讼请求。

# (一)不属于民事诉讼范围,裁定驳回起诉

裁判案例: 孙利权、马磊保管合同纠纷[(2021) 苏03民终10698号]

本案一审法院认为,案涉争议系虚拟货币的交易、流转等行为产生,根据《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》的要求,虚拟货币不具有法偿性,不应且不能作为货币在市场上流通使用。任何法人、非法人组织和自然人投资虚拟货币及相关衍生品,违背公序良俗,相关民事法律行为无效,由此引发的损失由其自行承担。因此,相关争议不属于民事诉讼案件受案范围,对于原告的起诉,本院不予受理。二审法院也认为不属于民事诉讼范围,其认为,公民、法人、其他组织的合法权益受到法律保护。本案中,《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》已经对虚拟货币作出明确定性,属于非法金融活动,不能作为货币在市场上流通使用,一审法院据此认定案涉争议不属于人民法院民事案件受案范围,从而裁定驳回孙利权的起诉,并无不当。

因《2021年通知》明确指出,虚拟货币交易违背公序良俗的,相关民事法律行为无 效,由此引发的损失由其自行承担。因此,在《2021年通知》发布后,在全国有关 虚拟货币交易的纠纷中,如上述案例的裁判理由,有诸多法院判决认为虚拟货币交 易有关争议不属于民事诉讼范围,故选择直接驳回起诉。驳回起诉的理由,一般为 "非法金融活动""法律禁止交易""违背公序良俗"等。但笔者却不赞同司法实 践中法院对所有虚拟货币交易纠纷不予受理、驳回起诉的裁判观点。首先,虚拟货 币应当属于具有财产属性的虚拟商品,《民法典》第127条明确规定"法律对数据 、网络虚拟财产的保护有规定的,依照其规定。"可以看出,《民法典》明确将数 据与网络虚拟财产纳入保护范围。而根据《民事诉讼法》第三条"人民法院受理公 民之间、法人之间、其他组织之间以及他们相互之间因财产关系和人身关系提起的 民事诉讼,适用本法的规定。"因此,如无特殊情况,虚拟货币交易纠纷应当属于 民事诉讼范围。其次,《2021年通知》并未将任何虚拟货币交易的情形都认定为无 效,虽然虚拟货币投资存在风险,但是如果相关行为并未破坏金融秩序、危害金融 安全,则不由相关部门查处;如果相关行为未违背公序良俗,则民事法律行为仍可 有效。最后,笔者认为应当区分法律行为之效力问题与是民事诉讼立案受理问题, 两者并不具有直接相关性,故而即使确实认为民事法律行为无效,也不应就此认定 不属于民事诉讼范围。

# (二) 认定合同无效, 驳回原告诉讼请求

裁判案例:霍燕、邱清华不当得利纠纷[(2022)闽09民终537号]

本案一审法院认为,根据《关于防范代币发行融资风险的公告》,虚拟货币不是货币当局发行,不具有法偿性和强制性等货币属性,并不是真正意义上的货币,不具有与货币等同的法律地位,不能且不应作为货币在市场上流通使用,公民投资和交易虚拟货币不受法律保护。本案中,霍燕通过"创鑫财富"平台注册账户购买虚拟

货币,其行为在我国不受法律保护,造成的后果应霍燕自行承担。综上,霍燕以不当得利为由,请求邱清华返还购买虚拟货币款项149998元及利息的诉讼请求,不予支持。二审法院认为,根据《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》(银发〔2021〕237号)第一点第一项规定,虚拟货币不具有与法定货币等同的法律地位,不具有法偿性,不应且不能作为货币在市场上流通使用。第四项规定,任何法人、非法人组织和自然人投资虚拟货币及相关衍生品,违背公序良俗的,相关民事法律行为无效,由此引发的损失由其自行承担。霍燕通过"创鑫财富"平台注册账户购买虚拟货币,属于非法金融活动,违背公序良俗,该民事法律行为无效,由此造成的后果应由霍燕自行承担。

司法实践中,绝大多数法院还是认为虚拟货币交易纠纷属于民事诉讼范围予以受理 ,在进入实体审理后,核心的争议焦点就变成相关民事法律行为是否有效。从各地 法院的案例来看,各地的司法态度和倾向是比较明确的,绝大多数法院倾向于认定 合同无效,即认定虚拟货币交易相关合同违反法律、行政法规的强制性规定,违背 公序良俗,合同无效。关于合同无效后的处理,存在不同的观点,一种是认定虚拟 货币交易是非法债务, 当事人损失自担; 另一种是按照《民法典》第157条具有返 还义务且按照各自的过错程度分担损失。笔者赞同第二种观点,虽然《2021年通知 》中提到了"由此引发的损失由其自行承担",但对于何谓"由此引发的损失" 到底是仅指"虚拟货币"作为货币进行流通而被否定导致的"交换价值的损失"还 是包括虚拟货币的原始购置成本,亦或是其他情形,该通知并未明确界定。但无论 该损失如何界定,笔者认为该条款都不应成为虚拟货币交易受害者维权的障碍,法 律应当允许受害者请求财产返还或补偿。有关虚拟货币交易合同无效后,法院应当 按照《民法典》第157条规定合理认定返还义务,而非一概否定财产返还的必要性 , 否则会出现一方蒙受损失、另一方不当得利的局面。如李发兰、程娟民间委托理 财合同纠纷一案[(2022)青01民终1133号],两审法院均认为,就程娟而言,违 反国家货币金融管理规范,对外推介虚拟货币投资项目,不具有投资理财专业能力 夸大承诺理财收益,损害了李发兰的信赖利益,应承担本金损失赔偿责任。就李 发兰而言,作为投资者对拟投资产品信息及受托人资质、能力缺乏审慎考虑,对案 涉投资平台语焉不详的信息缺乏详细深入的了解,对不具备正规投资形式、不提供 专业投资合同所可能造成的投资风险缺乏理性考量,也是造成本金损失的重要原因 ,应自行承担部分投资损失。故,双方应以本金损失90000为基数,平均承担合同 无效的过错责任。

(三) 认定合同有效或认定不当得利, 支持原告诉讼请求

裁判案例:史露露、黄振荣不当得利纠纷纠纷[(2021)闽0824民初2919号]

法院认为,虚拟货币作为网络虚拟财产,具有虚拟商品的属性,因此,原、被告在火币网交易平台上买卖USDT(泰达币)依法应受到法律的保护。不当得利指没有

合法的根据取得利益而使他人受损。本案被告已收到应得的USDT(泰达币)价款123960.62元,因原告操作失误重复支付了123960.62元,被告也认可多收了一笔价款,被告取得该款无合法的根据,应当返还。被告经原告催收未返还,原告要求被告自起诉日(2021年9月24日)起至款还清日止按一年期贷款市场报价利率支付资金占用期间的利息,符合法律规定,依法予以支持。

虽然《2021年通知》发布后,司法实践大多数法院选择将虚拟货币民事纠纷合同认定为无效,但有少数裁判倾向于支持原告的诉讼请求,将合同认定为有效。原告一种可能的救济途径是基于虚拟货币投资法律关系被判定无效的情况下,预先设定法律关系无效,进而主张不当得利,以维护自身合法权益,上述案例显示原告基于"转错款项"而提起的不当得利之诉,而法院对此予以认定。除此之外,司法实践的裁判案例[(2021)闽0181民初8410号、(2021)沪01民终16047号]还表明原告可以将虚拟货币投资法律关系通过借条、欠条等方式进行结算,通过独立结算协议来将可能无效的法律关系转化为较容易被法院支持的法律关系,以避免合同被认定无效而造成的司法救济途径的丧失。